
IX -337<1 Ckr Bei1agea zu den Steaographisc.heu Protokollen 

des Nationalrates XV. GeactzgCbUDgSpcriode 

DER BUNDESMINISTER 

FÜR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE Wien, am 28. Jänner 1982 

Zlo: 10.,101/6 -1/5/82 

Schriftliche parlamentarische 
Anfrage Nr. 1539/J der Abgeordneten 
1ng o Gassner und Genossen 
betreffend Arbeitsleihverträge 

An den 
Herrn 

-15'10 lAS 

1982 -01- 29 
zu -1S39/J 

Präsidenten des Nationalrates 
Anton BENYA 

Par I a m e n t 

In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage 
Nr o 1539/J betreffend Arbeitsleihverträge, welche die Abge
ordneten 1ng o Gassner und Genossen am 2 0 Dezember 1981 an 
mich richteten!) beehre ich mich folgendes mitzuteilen: 

Bezugnehmend auf die Einleitung zur Anfrage möchte ich fest
halten, daß hier die Begriffe "Arbeitsleihverträge" und 
"Leiharbeitsverhältnis" gleichgesetzt werden. Die A.ussage 
uFür das Verbot von Arbeitsleihverträgen tJ!at in diesem Zu
sammenhang auch der sozialistische Abgeordnete zum National
rat Dr G Schranz ein"p erweckt den Eindruck, daß sich dieser 
gegen bestimmte arbeitsrechtliche Verträge im Bereich der 
Bundesverwaltung gewendet hätte. In Wahrheit aber hat sich 
Abgeordneter Dro Schranz mit einer völlig anderen Materie 
beschäftigt, nämlich mit der illegalen Arbeitsvermittlung 
UJ1.d der Tä tigke i t ~Ton Le ihfirmen, vor allem im Hinblick auf 
Ausländer, so~it mit der Überlassung von Arbeitskräften an 
einen Dri tten auf ge\'lerbsrnäßiger und auf Gewinn gerichteter 
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Basis. In diese Richtung ging auch die Ankündigung des Bundes

ministers für soziale Verwaltung, daß er beabsichtige, Leih
arbeit gesetzlich zu unterbinden. 

Bei dem einzigen Arbeitsleihvertrag in meinem Ressort handelt 
es sich aber um einen Bediensteten einer anderen Körperschaft, 
der unter Beibehaltung der vertraglichen Vereinbarung mit der
selben, mit seinem Einverständnis und unter Refundierung der 
Bezüge, von seinem Dienstgeber dem Bund zur Dienstleistung 
zugeteilt ist. 

Zu den Punkten 1 bis 3 der Anfrage: 

Die im Bereiche des Bundesministeriums für Handel, Gewerbe 
und Industrie bestehenden Sonder- und Arbeitsleihverträge sind 
der beigeschlossenen Aufstellung zu entnehmen,in der auch die 

Frage 3 beantwortet erscheint. 

Bezüglich der Höhe der vertraglich vereinbarten Entgelte bedaure 
ich feststellen zu müssen, daß es mir aufgrund des Datenschutz
gesetzes nicht möglich ist, die gewünschte Auskunft zu erteilen. 
Die den Entgelten gegenüberstehenden Leistungsverpflichtungen 
bestehen, individuell verschieden, und ebenfalls aus der bei
geschlossenen Aufstellung ersichtlich, in der Erbringung von 
höherwertiger Tätigkeit als derVerwendungsgruppe entspricht, 
der Erbringung qualifizierter technischer Dienste aufgrund ent
sprechender Vorerfahrung, etwa bei den im Österreicrischen 
Patentamt tätigen Personen, bzw. der Erbringung spezieller 
Dienstleistungen. Bei den Personen mit befristeten Verträgen 
besteht die Leistungsverpflichtung in der vorübergehenden Ver
tretung von Bediensteten auf gesetzlich begründetem Karenzurlaub. 

Zu ~~kt 4 und 5 der Anfrage: 

Sämtliche angeführten Verträge sind unbefristet,ausgenommen jene 
der beiden Ersatzkräfte für Bedienstete auf Karenzurlaub, welche 
jeweils ~it dem Ende dieses Karenzurlaubes befristet sind. 
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Zu Punkt 6 der Anfrage: 

Über Antrag bin ich bereit, insoweit Kopien der vom Bundes
ministerium für Handel, Gewerbe und Industrie abgeschlossenen 
Verträge zur Verfügung zu stellen, als dadurch die Bestimmungen 
des Datenschutzgesetzes nicht verletzt werden. 

I Ci -

.' 
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h·J lenG te te 

.~ Bed iens tete des Österreichischen 
Pa ten tamtes 

A) Sonderverträge 

Beginn des Vertrages 

lJiplo-Ing. Franz Pirker g VB (a) 1 0 4. 1966 
Dlpl.-ChemoDr.phil.Hildegard Kahovec, 2 0 12. 1968 

VB (a) 
Diplo-IngoWalter Schmidtg VB Ca) 50 11. 1973 

4 Bedienstete in der Zentralleitung 

~r.phil.Erich Oberländer, VB (a) 

F'ranz Beck, VB (c) 

Hertha Jörg, VB (c) 

Johanna Sehling p VB (d) 

1 Bedienstete in deL 
Bergbehörden 

Maria Schramm, VB (d) 

Heinrich Reiss, Kraftfahrlenker 

15" 80 1971 

10" 12" 1951 

1.. 1 0 1981 

1 0 12. 1980 

1 0 11. 1981 

B) Arbeitsleihvertrag 

21 0 4. 1970 

Begründung 

Leistung qualifizierter technischer Dienste 
als technische Prüfer, mit entsprechender 
Vorerfahrung in Industrieunternehmen 

ji'remd enverkehrs fachmann , von der Österreichischen 
Fremdenverkehrswerbung zum Einsatz seiner 
speziellen Kenntnisse im BMfHGI in dieses übernrunm 
Mit Eingliederung der seinerzeitigen ZentralstellE 
für Aus- und Einfuhr und späteren Außenstelle in 
das BNfHGI übernommen 
Leistung b-wertiger Dienste (überwiegend) 
Vorübergehende Leistung des Fachdienstes für die 
Dauer des Karenzurlaubes einer anderen Bedienstete 

Vorübergehende Leistung des Fachdienstes für die 
Dauer des Karenzurlaubes einer anderen Bedienstete 

Chauffeur des Bundesministers, begleitete aufgrunc 
der speziellen Dienstleistungen den Herrn Bundes~ 
minister bei seinem Amtswechsel aus der Kammer fÜl 
Arbeiter und Angestellte für Wien 

1540/A
B

 X
V

. G
P - A

nfragebeantw
ortung (gescanntes O

riginal)
4 von 4

w
w

w
.parlam

ent.gv.at




